

2023年全国职业院校技能大赛中职组"化工生产技术"赛项,淄博市工业学校获得一等奖第一名。

从"学困生" 到高素质技能人才

-"淄博市工业学校现象"的背后逻辑

职业教育肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责。在中职院校林立的淄博,淄博市工业学校的生源并不算突出,可就是在这种情况下,这所学校不仅在春季高考中屡创佳绩,培养出大批本科生,更不断刷新着技能大赛的奖牌榜——自参加全国职业院校技能大赛以来,学校累计斩获18个一等奖、30个二等奖、22个三等奖,奖牌数量在淄博市位列第一、全省名列前茅。在国赛中稳扎稳打、捷报频传的"淄博市工业学校现象"让业内为之眼前一亮,是什么让一所中职学校取得如此成就?在与师生的深度对话中,记者找到了学校在大赛屡屡夺金的"秘密"。

从中职学生逆袭成高校教师 大赛历练是"密码"

"对于职业学校,素有'普通教育有高考,职业教育有大赛'的说法。大赛不仅能展示出学生对核心技能的掌握程度,也体现了学校的专业建设水平!"11月21日,在淄博市工业学校明德楼,2023年全国职业院校技能大赛中职组"化工生产技术"赛项金牌辅导教师赵春红、董玉林正辅导学生进行精馏实操训练。

全国职业院校技能大赛是 教育部发起并牵头,联合国务院 其他有关部门以及有关行业组 织、人民团体、学术团体和地方 共同举办的一项公益性、全国性 职业院校师生综合技能竞赛活 动,被称作职业教育领域的"奥 林匹克大赛"。作为淄博市中职 学校优秀人才培养的"大本 ,为帮助更多学生取长补 短、弯道超车,淄博市工业学校 除了为学生打通职教高考这条 成才路,还高度重视产教融合, 持续加强重点专业建设,深入改 革技能大赛训练管理方式,构建 起了"岗课赛证四融通"的人才 培养模式,帮助师生开阔视野, 有效提高学生的全面素质和综 合职业能力。

"参加技能大赛,是到高等 院校继续深造的途径之一,老师 不仅帮我在专业学习上提升自身能力,通过参加大赛,也培养了我更加仔细、认真、自信的心理素质。"王鸿铭是淄博市工业学校化工专业2021级学生,初中时学习成绩并不理想,但是对化学很有兴趣。进入淄博市工业学校后,老师因材施教,在强化其专业理论知识学习的同时,充分发掘他动手能力强,善于与同学团结协作的优势进行重点培养,帮助他逐步提高专业水平和学习成绩。

2023年是淄博市工业学校 连续承办全国职业院校技能大 赛的第四年。8月27日一30日, 王鸿铭参加了该项赛事中职组 "化工生产技术"赛项。该赛事中职组 "化工生产技术"赛项。该有真实 包含化工专业知识、化工仿真赛。 有和精馏操作三个模块的竞赛结 合,避开化工生产易燃、易爆工 生产中的单元操作技术和化学 反应技术、工艺管理技术、安全 管理技术通过设计的赛项,激生 熟练掌握化工生产技术技能。

"工"欲善其事,必先利其器。在辅导老师的指导下,王鸿铭等3名学生在反复训练中不断自我超越,最终斩获国赛一等奖

第一名。亮眼成绩的取得,离不开日复一日的坚持与拼搏。酷暑中,师生在实训室每日持续训练近12小时,成百上千次重复枯燥的机械操作……据赵春红老师回忆,由于参赛时间在8月底,整个暑假参赛学生团队克服了身体与心理的种种考验,在明论与实操上双向发力,不断向测验中找问题、寻突破。"孩子们从没抱怨过不能像别的同学一样过一个轻松的假期,反而认真钻研、不解决问题绝不罢休,这种学习态度让我很欣慰!"

除化工生产技术之外,淄博市工业学校还有农机检修、移动应用与开发、网络建设与运维、化学实验技术赛项顺利晋级2023年国赛,实现学校人围国赛赛项数量的新突破,并最终斩获1金2银2铜,为国赛奖牌榜再添亮色。

根据山东省教育厅规定,在全国职业院校技能大赛中获三等奖及以上奖项,或全省职业院校技能大赛一等奖的山东省中等职业学校应届毕业生,可以申报春季高考技能拔尖人才。技能拔尖人才参加春季高考,可免于技能和专业知识考试,只参加语文、数学和英语3科文化课考

试。根据考生文化课成绩,招生计划单独划定文化录取最低控制分数线(当前为150分),对分数线以上的考生,根据考生志愿投档,由应用型本科高校择优录取到相关或相近专业学习。这就为职教学子尽展其能开辟了一条崭新的成才路。

现就职于威海职业学院机 电一体化专业的教师苏文超就 是这条特殊成才路上的受益者。

2014年苏文超进人淄博市 工业学校后,被选拔进了机电技 能小组,一开始,他对专业毫无 认知,每天看着繁杂的电路图, 守着配电盘和一根根导线,重复 着看似单调又枯燥的训练,有很 多人耐不住性子、沉不下气而慢 慢放弃了,苏文超却凭借坚持不 懈、知学好问的态度,跟随辅导 老师一步步攀上技能成才的 高峰。

在校期间,苏文超获得全国 职业院校技能大赛中职组"通用 机电设备安装与维护"赛项国赛

三等奖。三年技能小组训练养 成的踏实向学好习惯,让他在大 学入学第一学期就取得了院级 "电气设备安装与调试"院一等 奖第一名的成绩,后来更是斩获 了全国职业院校技能大赛高职 组"制造单元智能化改造与集成 技术"赛项国赛三等奖、中国技 能大赛智能制造"生产与管控" 赛项二等奖等诸多大赛奖项,荣 获国家奖学金,还被评为山东省 优秀毕业生、齐鲁工匠后备人 才。2022年,他带着在生产一 线积累的知识回归教育,入职威 海职业学院,指导学生参加第一 届"技能兴威"技能大赛获金牌。

在技能大赛这条成才路上, 苏文超打了一场漂亮的翻身仗, 也让更多中职学校学子看到了 成人成才的希望。如今,越来越 多的在校生认识到技能大赛的 重要意义,积极投身大赛训练, 为自己的未来创造更多可能。

下转07版

2023

年全国职业

院校技能大赛

中职组"化工生

产技术"赛项理

论比赛现场

